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Vážené kolegyně, vážení kolegové.

Máme za sebou několik týdnů roku 2013. Začátek tohoto roku, tak jako každého jiného, je poznamenán významnými daňovými změnami, a také nastávajícím stresem z prvního čtvrtletí resp. pololetí, které je vzhledem k podávání daňových přiznání vždy náročnější. 

Vzpomeňme si na závěr loňského roku, kdy jsme až do poslední chvíle nevěděli, jak budou vypadat daně a zejména sazba DPH v roce 2013. Pouze člověk naivní a nezkušený se tomu může divit, ti co mají více praxe si asi říkají, že je to stejné jako vždycky. Tím nemám na mysli jen naši peněženku, pro kterou rok 2013 bude asi ve většině případů horší. 

Zatímco na začátku roku 2012 byl asi největším strašákem přenos DPH ve stavebnictví, na začátku roku 2013 je to pro změnu opět DPH, ve které dochází k největším změnám. Ty přinesou asi v praxi významné problémy, jako např. institut nespolehlivého plátce.  Co je jednoduššího, než vybrat daň od ručitele, který chudák ve většině případů nemá s nespolehlivým plátcem nic společného. 

Nezbývá než doufat, že my, členové sdružení, jsme natolik zoceleni, že nás podobné záležitosti nemohou překvapit. A tak Vám tedy přeji do roku 2013, abyste se nastalými daňovými změnami, a těmi co ještě přijdou, nenechali vyvést z míry a tento rok prožili ve zdraví a osobní spokojenosti. Doufejme, že Vám k tomu napomůže i činnost našeho sdružení. 

Ing. Petr Buchníček
 prezident sdružení 

Schválené novely zákona o daních z příjmů účinné od r. 2013

Ing. Eva Sedláková
V r. 2012 bylo schváleno 7 novel zákona o daních z příjmů, které mají účinnost od  1. ledna 2013.

Novela č.  192/2012 Sb.

První novelou zákona o daních z příjmů schválenou v r. 2012  je zákon  č. 192/2012 Sb. Touto důležitou změnou dochází ke zdanění úroků z vkladů, které jsou připisovány denně a zdanění výnosů z dluhopisů v korunové hodnotě, kde byla podle způsobu zaokrouhlování platného do konce r. 2012 daň nulová. 

Podle zákona ve znění do konce r. 2012 je daň z výnosu z  dluhopisů o jmenovité hodnotě jedna koruna, kdy základem daně je úrok za jednotlivý dluhopis, díky zaokrouhlení základu daně a daně na celé koruny dolů, nulová.  Jde-li o dluhopis emitovaný do konce r. 2012 v nominální hodnotě 1 Kč,  kde úrok činí např. 4 % , je základem daně  0,04 Kč. Po zaokrouhlení  je  základ daně, tj. zaokrouhlená výše úroku, nula a tedy i daň je nulová. Počínaje r. 2013 se stávající způsob změní, základ daně a sražená daň z jednoho dluhopisu se již zaokrouhlovat nebudou. 

Přechodné ustanovení zákona č. 192/2012 Sb. stanoví, že byl-li dluhopis emitován do konce r. 2012, budou se základ daně a daň i nadále zaokrouhlovat na koruny dolů, tedy způsob zdanění se nezmění. Nový způsob zaokrouhlení bude plátci daně použit až na dluhopisy emitované počínaje 1. lednem 2013.

Uvedená změna zákona se bude vztahovat i na denní úroky z vkladů u bank. Pokud při nízkém vkladu činí daň z denního úroku méně než 1 Kč, byla do konce r. 2012 po zaokrouhlení daň nulová. Bude-li např. úrok z vkladu činit počínaje r. 2013 3,21 Kč, tj. bude připsán bankou klientovi s přesností na  haléře, tj. na dvě desetinná místa, pak je i základ daně 3,21 Kč, tj. stanoven na dvě desetinná místa. Daň ve výši 15 % z tohoto základu daně bude bez zaokrouhlení  stanovena na čtyři  desetinná místa, tj. ve výši 0,4815 Kč. Daň za všechny poplatníky poté plátce daně – banka, sečte a pro odvod správci daně výsledný součet zaokrouhlí na celé koruny dolů.

Příklad

Poplatník si koupil spořící dluhopisy tzv. vánoční emise z r. 2012. Otázkou je, jak bude zdaněn výnos.

Postup

Výnosy z držby dluhopisů se zdaňují zvláštní sazbou daně podle § 36 odst. 2 písm. a) zákona ve výši 15 %. U spořících státních dluhopisů z podzimní emise roku 2012 vzhledem ke způsobu zaokrouhlení daně vybírané zvláštní sazbou podle ustanovení § 36 odst. 3 zákona, ve znění do konce r. 2012, a vzhledem k nominální hodnotě spořících státních dluhopisů je skutečné zdanění úrokových příjmů z nich plynoucích nulové.

Novela č. 399/2012 Sb.
Druhou novelou je zákon č. 399/2012 Sb., o změně zákonů v souvislosti s přijetím zákona o pojistném na důchodové spoření, který přinesl v části jedenácté změnu zákona o daních z příjmů. 

Z hlediska daně z příjmů dochází k následujícím změnám:

Podle § 23 odst. 3 písm. a) bod 5 zákona se výsledek hospodaření nebo rozdíl mezi příjmy a výdaji zvyšuje o částky pojistného na důchodové spoření pojistného na sociální zabezpečení, příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, které je podle zvláštních právních předpisů povinen platit zaměstnanec a byly zaměstnavatelem, který vede účetnictví, sraženy, avšak neodvedeny do konce měsíce následujícího po uplynutí zdaňovacího období nebo jeho části. 
Pokud je daňový subjekt povinen podat podle tohoto zákona nebo zvláštního zákona daňové přiznání v průběhu zdaňovacího období, jsou částky pojistného na sociální zabezpečení, příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění částkami, o které se zvýší hospodářský výsledek, nebudou-li odvedeny do termínu pro podání daňového přiznání.

Podle § 23 odst. 3 písm. b) bod 2 zákona se výsledek hospodaření nebo rozdíl mezi příjmy a výdaji snižuje  o  částky  pojistného na důchodové spoření, pojistného na sociální zabezpečení, příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistného na veřejné zdravotní pojištění, o které byl zvýšen výsledek hospodaření u poplatníka, který vede účetnictví, podle písmene a) bodu 5, dojde-li k jejich odvedení. Obdobně to platí pro právního nástupce poplatníka zaniklého bez provedení likvidace, pokud tyto částky pojistného a příspěvku odvede za poplatníka zaniklého bez provedení likvidace.

Podle § 25 odst. 1 písm. g) zákona o daních z příjmů daňovým výdajem není  pojistné na důchodové spoření, pojistné na sociální zabezpečení a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti a pojistné na všeobecné zdravotní pojištění hrazené veřejnou obchodní společností za společníky této společnosti, komanditní společností za komplementáře, poplatníkem majícím příjmy z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti, poplatníkem majícím příjmy z pronájmu a pojistné hrazené osobami samostatně výdělečně činnými, které nejsou nemocensky pojištěny a pojistí se na denní dávku při dočasné pracovní neschopnosti u soukromé pojišťovny, s výjimkou uvedenou v § 24.
Podle § 38j odst. 10 jsou plátci daně povinni na mzdovém listě uvést i částky pojistného sražené nebo uhrazené na důchodové spoření, a to za každý kalendářní měsíc a v úhrnu za celé zdaňovací období.

Novela č. 401/2012 Sb.
Třetí novelou je zákon č. 401/2012 Sb., kterým se mění zákon o sociálně-právní ochraně dětí. Podle zákona o sociálně-právní ochraně dětí dávkami pěstounské péče jsou:

a) příspěvek na úhradu potřeb dítěte,

b) odměna pěstouna,

c) příspěvek při převzetí dítěte,

d) příspěvek na zakoupení osobního motorového vozidla,

e) příspěvek při ukončení pěstounské péče.

Podle § 4 odst. 1 písm. i) zákona o daních z příjmů jsou od daně osvobozeny mimo jiné i dávky pěstounské péče s výjimkou odměny pěstouna. 
Podle § 35ba odst. 1 písm. b) se poplatníkům - fyzickým osobám,   daň vypočtená podle § 16, případně snížená podle § 35, 35a nebo § 35b za zdaňovací období snižuje o částku 24 840 Kč na manželku (manžela) žijící s poplatníkem v domácnosti, pokud nemá vlastní příjem přesahující za zdaňovací období 68 000 Kč; je-li manželka (manžel) držitelkou průkazu ZTP/P, zvyšuje se částka 24 840 Kč na dvojnásobek. Do vlastního příjmu manželky (manžela) se nezahrnují mimo jiné i dávky pěstounské péče s výjimkou odměny pěstouna.

Odměna pěstouna se považuje za příjem ze závislé činnosti. Na úseku zdaňování příjmů ze závislé činnosti povinnosti plátce daně plní Úřad práce České republiky.

Novela č. 403/2012 Sb.

Čtvrtou novelou je zákon č. 403/2012 Sb., kterým se mění zákon o doplňkovém penzijním spoření.
Podle § 6 odst. 9 písm. p) zákona o daních z příjmů je od daně osvobozena platba zaměstnavatele v celkovém úhrnu nejvýše 30 000 Kč ročně jako

1. příspěvek na penzijní připojištění se státním příspěvkem, 
příspěvek zaměstnavatele na doplňkové penzijní spoření,

2. 
příspěvek na penzijní pojištění u instituce penzijního pojištění, 

3. 
příspěvek na soukromé životní pojištění.

Novela č. 428/2012 Sb.
Pátou novelou je zákon č. 428/2012 Sb., o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi. Ten v § 18 odst. 4 písm. e) zákona o daních z příjmů doplnil, že předmětem daně z příjmů právnických osob nejsou příjmy z bezúplatného nabytí nemovitosti a movité věci podle zákona o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi a z jejich prvního prodeje.

Novela č. 500/2012 Sb.
Šestou novelou je zákon č. 500/2012 Sb., o změně daňových, pojistných a dalších zákonů v souvislosti se snižováním schodků veřejných rozpočtů. Ten v části první přináší od 1. ledna 2013 řadu podstatných změn v oblasti daně z příjmů fyzických osob. Jde o nejvýznamnější změnu zákona o daních z příjmů účinnou od r. 2013.
- změny paušálních výdajů

Podle § 7 odst. 7  písm. c) paušální výdaje 40 %  z příjmů podle odstavce 1 písm. c) nebo z příjmů podle odstavce 2 písm. a) až d), lze uplatnit nejvýše  do částky 800 000 Kč.

Stávající výše 40 % paušálu bude zachována s tím, že u uvedených příjmů bude absolutní výše paušálních výdajů omezena částkou 800 000 Kč. Tedy maximálním možným odpočtem rovným 40 % z  příjmu ve výši 2 mil. Kč. 

Bude-li mít poplatník příjmy z jiného podnikání podle zvláštních předpisů např. ve výši 2,6 mil. Kč, paušální výdaj ve výši 40 % bude moci počínaje r. 2013 uplatnit pouze ve výši 800 000 Kč.

Podle § 7 odst.7  písm. d) paušální výdaje 30 %  z příjmů podle odstavce 2 písm. e) lze uplatnit nejvýše  do částky 600 000 Kč.

Stávající výše 30 % paušálu bude zachována s tím, že u příjmů z pronájmu majetku zařazeného v obchodním majetku bude absolutní výše  paušálních výdajů omezena částkou 600 000 Kč.
Tedy maximálním možným odpočtem rovným 30 % z  příjmu  2 mil. Kč. Bude-li mít poplatník příjmy z pronájmu majetku zařazeného v obchodním majetku  např. ve výši 3 mil. Kč, paušální výdaj ve výši 30 % bude moci počínaje r. 2013 uplatnit pouze ve výši 600 000 Kč.

Podle § 9 odst. 4 neuplatní-li poplatník výdaje prokazatelně vynaložené na dosažení, zajištění a udržení příjmů, může je uplatnit ve výši 30 % z příjmů  podle odstavce 1, tj. z příjmů z pronájmu, nejvýše však do částky 600 000 Kč.

Stávající výše 30 % paušálu bude zachována s tím, že u příjmů z pronájmu majetku  bude absolutní výše  paušálních výdajů omezena částkou 600 000 Kč.Tedy maximálním možným odpočtem rovným 30 % z  příjmu  2 mil. Kč. Bude-li mít poplatník příjmy z pronájmu nemovitosti např. ve výši 2,5 mil. Kč, paušální výdaj ve výši 30 % bude moci počínaje r. 2013 uplatnit pouze ve výši 600 000 Kč.

- solidární zvýšení daně

Při výpočtu daně podle stávajícího § 16 zákona se daň zvýší o tzv. solidární zvýšení daně.

Podle nového § 16a se vypočtená daň podle § 16  před snížením o slevy na dani a o daňové zvýhodnění zvyšuje o solidární zvýšení daně. 
Solidární zvýšení daně činí 7 % z rozdílu mezi součtem příjmů zahrnovaných do dílčího základu daně podle § 6 a dílčího základu daně podle § 7 v příslušném zdaňovacím období a 48násobkem průměrné mzdy podle zákona upravujícího pojistné na sociální zabezpečení.

Pro roky 2013 až 2015 se u poplatníků, kteří mají příjmy nad stropy sociálního pojištění zavádí solidární zvýšení daně ve výši 7 % z nadlimitního příjmu. V daném případě se daň vypočtená podle § 16 dále zvýší o solidární zvýšení daně a poté sníží o slevy na dani podle § 35, 35a, 35b a 35ba a o daňové zvýhodnění podle § 35c. 

Daň se bude zvyšovat o solidární zvýšení, pokud v příslušném zdaňovacím období součet příjmů zahrnovaných do dílčího základu daně ze závislé činnosti a funkčních požitků (tj. příjem hrubý, nikoli superhrubá mzda) a dílčího základu daně z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti (tj. čistý příjem z podnikatelské nebo jiné samostatné výdělečné činnosti) přesáhne v tomto zdaňovacím období 48násobek průměrné mzdy. 
Bude-li mít např. poplatník ve zdaňovacím období pouze příjmy ze závislé činnosti a tyto příjmy nepřesáhnou 48násobek průměrné mzdy, solidární zvýšení daně se neuplatní (i když jeho dílčí základ daně ze závislé činnosti podle § 6 bude o 34 % vyšší a může tak přesáhnout 48násobek průměrné mzdy).

Pro stanovení limitu pro solidární zvýšení daně se vychází z průměrné mzdy vymezené v ustanovení § 23b odst. 4 zákona č. 589/1992 Sb., tj. částky, která se vypočte jako součin všeobecného vyměřovacího základu za kalendářní rok, který o 2 roky předchází kalendářnímu roku, pro který se průměrná mzda zjišťuje, a přepočítacího koeficientu pro úpravu tohoto všeobecného vyměřovacího základu, přičemž vypočtená částka se zaokrouhluje na celé koruny nahoru (obdobně jako pro stanovení stropu pro sociální pojištění). 
Pro zdaňovací období roku 2013 se na základě vyhlášky č. 324/2012 Sb., o výši všeobecného vyměřovacího základu za rok 2011, přepočítacího koeficientu pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2011, bude vycházet z všeobecného vyměřovacího základu za kalendářní rok 2011, který činí 25 093 Kč, přepočítacího koeficientu, který činí 1,0315, tedy z částky 25 884. Tato částka se dále vynásobí 48, tj. 1 242 432 Kč.

Bude-li mít zaměstnanec, který současně podniká, v r. 2013 příjem ze závislé činnosti např. 300 000 Kč a dílčí základ daně z podnikání bude činit 1 mil. Kč, bude jeho solidární zvýšení daně činit: 

(1 300 000 -  1 242 432) x 0,07  = 57 568 x 0,07 = 4 029,76 Kč. Solidární zvýšení daně se sečte s daní vypočítanou podle § 16 a výsledná částka se zaokrouhlí na koruny nahoru.

- omezení slevy na poplatníka

Podle  § 35ba odst. 1 se písm.  a)  se poplatníkům fyzickým osobám,   daň vypočtená podle § 16, případně snížená podle § 35, 35a nebo § 35b, za zdaňovací období snižuje o částku  24 840 Kč. 

Počínaje r. 2013 se daň nesnižuje u poplatníka, který k 1. lednu zdaňovacího období pobírá starobní důchod z důchodového pojištění nebo ze zahraničního povinného pojištění stejného druhu.

Pro zdaňovací období 2013 až 2015 zákon stanoví, že základní slevu na dani nebudou moci uplatnit důchodci, kteří budou pobírat starobní důchod k počátku zdaňovacího období, tj. k 1.lednu 2013, 1. lednu 2014 a k 1. lednu 2015. Bude-li poplatníkovi přiznán starobní důchod např. k 1. únoru 2013, slevu na dani podle § 35ba odst. 1 se písm. a) ve výši 24 840 Kč, uplatnit za r. 2013 bude moci.

· omezení slev a daňového zvýhodnění při paušálních výdajích

Nový § 35ca stanoví, že uplatní-li poplatník u dílčího základu daně podle § 7 výdaje podle § 7 odst. 7 nebo u dílčího základu daně podle § 9 výdaje podle § 9 odst. 4 a součet dílčích základů, u kterých byly výdaje paušálem uplatněny je vyšší než 50 % celkového základu daně, nemůže: 

· snížit daň podle § 35ba odst. 1 písm. b), 

· uplatnit daňové zvýhodnění na děti.

Poplatníci, kteří uplatní výdaje paušálem podle § 7 odst. 7 nebo § 9 odst. 4, nemohou uplatnit slevu na dani na manželku (manžela) a daňové zvýhodnění na vyživované dítě pokud součet dílčích základů, u kterých uplatňují výdaje paušálem (tj. i u dílčích základů daně podle § 7 nebo § 9), bude přesahovat 50 % celkového základu daně.

Bude-li mít poplatník např. příjem ze závislé činnosti 650 000 Kč a příjem z podnikání 100 000 Kč s tím, že u příjmů z podnikání uplatní výdaje paušální částkou 60 % (dílčí základ daně podle § 7 zákona, tj. z podnikání, bude tedy činit 40 000 Kč) slevu na dani na manželku  a daňové zvýhodnění na vyživované děti uplatnit bude moci. Dílčí základ daně ze závislé činnosti, kde neuplatňuje paušální výdaje, je vyšší než  50% celkového základu daně.

- povinnost podat daňové přiznání

Podle § 38g nového odstavce 4 je daňové přiznání povinen podat poplatník, u něhož se zvyšuje o solidární zvýšení daně daň nebo záloha na daň z příjmů ze závislé činnosti a z funkčních požitků.

Pro roky 2013 až 2015 zákon u poplatníků, u kterých se daň nebo záloha na daň zvýší o solidární zvýšení daně podle nového § 16a nebo § 38ha, stanoví povinnost podat daňové přiznání. To platí i v případě, kdy se o solidární zvýšení zálohy na daň zvýší za dané zdaňovací období alespoň jedna měsíční záloha na daň z příjmů ze závislé činnosti. Tito zaměstnanci nebudou moci požádat zaměstnavatele o roční zúčtování záloh.

- solidární zvýšení daně u zálohy

Podle nového § 38ha se vypočtená záloha na daň podle § 38h odst. 2, tj. před snížením o měsíční slevy na dani a o měsíční daňové zvýhodnění, zvyšuje o solidární zvýšení daně u zálohy.

Solidární zvýšení daně u zálohy činí 7 % z kladného rozdílu mezi 

a) příjmy zahrnovanými do  základu  pro výpočet zálohy a 

b) 4násobkem průměrné mzdy podle zákona upravujícího pojistné na sociální zabezpečení.

Pro roky 2013 až 2015 se u poplatníků, kteří mají příjmy ze závislé činnosti a funkční požitky nad stropy sociálního pojištění zavádí solidární zvýšení daně u zálohy ve výši 7 % z nadlimitního příjmu. Poplatník s příjmy ze závislé činnosti bude v průběhu roku platit zálohu zvýšenou o solidární zvýšení daně u záloh v případě, že měsíční úhrn jeho zdanitelných příjmů u zaměstnavatele překročí 4násobek průměrné mzdy.
Poprvé se solidární zvýšení daně u záloh použije za  leden 2013.

Pro stanovení limitu pro solidární zvýšení daně se vychází z průměrné mzdy vymezené v ustanovení § 23b odst. 4 zákona č. 589/1992 Sb.   To znamená, že pro zdaňovací období roku 2013  se v souladu s vyhláškou č. 324/2012 Sb., bude vycházet z  částky 25 884 x 4 =  103 536 Kč.

Příklad

V lednu 2013 činila mzda zaměstnance 220 000 Kč. Otázkou je jaké bude mít solidární zvýšení daně.

Postup

Měl-li zaměstnanec v lednu 2013 příjem ze závislé činnosti  220 000 Kč, bude jeho solidární zvýšení daně u zálohy podle § 38ha činit:

(220 000 -  103 536) x 0,07  = 116 464 x 0,07 = 8 152,48 Kč. 

Záloha podle § 38h bude činit: (220 000 + 34% z 220 000) x 0,15 = 
44 220 Kč

Solidární zvýšení daně u zálohy se sečte se zálohou na daň vypočítanou podle § 38h a výsledná částka se zaokrouhlí na koruny nahoru: 
8 152,48 + 44 220 = 52 373 Kč.

Poté se od výsledné zálohy na straně zaměstnance, který podepsal  prohlášení k dani podle § 38k zákona odečtou příslušné měsíční slevy na dani, případně měsíční daňové zvýhodnění na děti.
- uplatnění slevy na dani zaměstnavatelem

Podle § 38k odst. 4 nového písmene e) plátce daně srazí zálohu podle § 38h odst. 4 a přihlédne měsíční slevě na dani podle § 35ba a k měsíčnímu daňovému zvýhodnění, podepíše-li poplatník do 30 dnů po vstupu do zaměstnání a každoročně nejpozději do 15. února na příslušné zdaňovací období prohlášení o tom, že k 1. lednu zdaňovacího období nepobírá starobní důchod z důchodového pojištění nebo ze zahraničního povinného pojištění stejného druhu.

V souvislosti s omezením nároku na slevu na poplatníka podle § 35ba odst. 1 písm. a), který k 1. lednu 2013, k 1. lednu 2014 a k 1. lednu 2015 pobírá starobní důchod, se  doplňuje prohlášení k dani u poplatníků s příjmy ze závislé činnosti.

Na webových stránkách České daňové správy byla v souboru „Upozornění k tiskopisům“ zveřejněna informace pro použití tiskopisu k prohlášení zaměstnance, ve které se uvádí:

Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků (Tiskopis 25 5457 MFin 5457 – vzor č. 22)

Pro zdaňovací období 2013 je vydáván nový vzor tiskopisu. Vzor č. 22 doporučujeme použít zejména u zaměstnanců s nástupem do zaměstnání v roce 2013 a u zaměstnanců, kteří budou podepisovat nové „Prohlášení“. Pro ostatní zaměstnance pro zdaňovací období 2013 lze používat i předcházející (podepsané) vzory, s tím, že budou opraveny dle aktuálního znění zákona o daních z příjmů. To je v případě schválení sněmovního tisku 801 pro zdaňovací období 2013 následující doplnění prohlášení poplatníka: „že k 1. lednu uvedeného zdaňovacího období  pobírá/nepobírá starobní důchod z důchodového pojištění nebo ze zahraničního povinného pojištění stejného druhu“ (viz. novelizován  § 38k odstavec 4 písmeno e) zákona o daních z příjmů). 

Sněmovní tisk 801 byl schválen, jde o novelu zákona o daních z příjmů č. 500/2012 Sb., která přinesla změnu v § 35ba odst. 1 písm. a) zákona. Ten pro zdaňovací období 2013 až 2015 stanoví, že základní slevu na dani nebudou moci uplatnit důchodci, kteří budou pobírat starobní  důchod k počátku zdaňovacího období, tj. k  1. lednu 2013, 1. lednu 2014 a k 1. lednu 2015. 

Novela č.  503/2012 Sb.

Sedmou novelou zákona o daních z příjmů schválenou v r. 2012  je zákon  č. 503/2012 Sb., o Státním pozemkovém úřadu a o změně některých souvisejících zákonů. Ten v § 18 zákona o daních z příjmů,  zrušil odstavec 10 s tím, že dosavadní odstavce 11 až 15 se označují jako odstavce 10 až 14. Uvedený odstavec 10 § 18 stanovil, že u Pozemkového fondu ČR jsou předmětem daně pouze příjmy uvedené ve zvláštním předpise, tj. v zákoně o Pozemkovém fondu ČR, který byl zákonem 503/2012 Sb. zrušen.

Důležité povinnosti zaměstnavatele ve zdravotním pojištění po 1.1.2013 

Ing. Antonín Daněk

Zaměstnavatelé představují ve zdravotním pojištění rozhodující skupinu plátců pojistného, proto se na ně zdravotní pojišťovny v rámci výkonu své kontrolní činnosti prioritně zaměřují. Mělo by být nesporně zájmem jak zaměstnavatelů (tak i zdravotních pojišťoven), aby byly možnosti výskytu případných chyb a nedostatků minimalizovány, neboť pokud zaměstnavatelé řádně plní svoje povinnosti, nevzniká důvod k uplatňování postihu ze strany zdravotní pojišťovny, a to ať už ve formě zjištění dlužného pojistného, vyměření penále či uložení pokuty. 

Základní povinností zaměstnavatele ve zdravotním pojištění je platit pojistné včas a ve správné výši, mimoto plní tito plátci pojistného vůči zdravotní pojišťovně zaměstnance spoustu dalších povinností, z nichž ty nejdůležitější (včetně souvisejících podmínek) jsou charakterizovány v následujícím textu.  

Zaměstnavatel je plátcem pojistného za své zaměstnance. Ve smyslu ustanovení § 5 písm. a) z. č. 48/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů, je pojištěnec plátcem pojistného, pokud je pro účely zdravotního pojištění zaměstnancem, neboli osobou, které (mimo taxativně vyjmenovaných  výjimek) plynou nebo by měly plynout příjmy ze závislé činnosti nebo funkčních požitků zdaňované podle § 6 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů. 
Vyměřovací základ
Vyměřovacím základem zaměstnance je úhrn příjmů ze závislé činnosti a funkčních požitků, které jsou předmětem daně z příjmů fyzických osob podle zákona o daních z příjmů (§ 6 cit. zákona o daních z příjmů), nejsou od této daně osvobozeny, a které mu zaměstnavatel zúčtoval v souvislosti se zaměstnáním. Zúčtovaným příjmem se pro tyto účely rozumí plnění, které bylo v peněžní nebo nepeněžní formě nebo formou výhody poskytnuto zaměstnavatelem zaměstnanci nebo předáno v jeho prospěch, popřípadě připsáno k jeho dobru nebo spočívá v jiné formě plnění prováděné zaměstnavatelem za zaměstnance.
Funkčními požitky ve smyslu ustanovení § 6 odst. 10 zákona č.586/1992 Sb. jsou například odměny za výkon funkce a plnění poskytovaná v souvislosti se současným nebo dřívějším výkonem funkce v orgánech obcí, v jiných orgánech územní samosprávy, státních orgánech, občanských a zájmových sdruženích, komorách a v jiných orgánech a institucích. 

Zaměstnavatel je rovněž plátcem části pojistného z příjmů ze závislé činnosti a funkčních požitků zúčtovaných bývalému zaměstnanci po skončení zaměstnání. Tyto příjmy podléhají povinnosti placení pojistného a na Přehledu o platbě pojistného zaměstnavatele za příslušný kalendářní měsíc se započítávají do úhrnného vyměřovacího základu a celkové částky pojistného. Do počtu zaměstnanců však tato osoba v měsíci, za který je dodatečný příjem zúčtován, nepatří.

Do vyměřovacího základu zaměstnance se nezahrnují:

· příjmy dani nepodléhajících nebo od daně osvobozené podle § 3 odst. 4, § 4, § 6 odst. 7 a § 6 odst. 9 z.č. 586/1992 Sb.

· plnění taxativně vyjmenovaná jako výjimky v ustanovení § 3 odst. 2 z.č. 592/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů, kdy se například jedná o odstupné podle zákoníku práce nebo o plnění poskytnuté poživateli starobního důchodu nebo invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně po uplynutí jednoho roku ode dne skončení zaměstnání

· příjmy nezakládající vznik zaměstnání ve smyslu ustanovení § 5 písm.a) z.č.48/1997 Sb. (například dohoda o pracovní činnosti s příjmem nižším než 2 500 Kč) 

Splatnost pojistného

Pojistné placené zaměstnavatelem za příslušný kalendářní měsíc je splatné od 1. do 20. dne následujícího kalendářního měsíce. Samoplátci, kterými jsou ve zdravotním pojištění osoby samostatně výdělečně činné a osoby bez zdanitelných příjmů, platí zálohu na pojistné resp. pojistné za příslušný kalendářní měsíc nejpozději do 8. dne následujícího kalendářního měsíce. Dnem úhrady pojistného je připsání platby na účet zdravotní pojišťovny nebo úhrada v hotovosti na pokladně zdravotní pojišťovny.   

Oznamovací povinnost
Další povinnosti zaměstnavatele jsou spojeny s přihlašováním a odhlašováním jeho zaměstnanců. V tomto případě se vyplňuje formulář Hromadné oznámení zaměstnavatele, kdy za použití příslušných kódů dává zaměstnavatel zdravotní pojišťovně na vědomí změnové informace o jejích pojištěncích. Ve smyslu zákona je zaměstnavatel povinen sdělit nejpozději do osmi dnů od vzniku skutečnosti, která se oznamuje, zejména následující:

oznámení o nástupu zaměstnance do zaměstnání a jeho ukončení
Mohou nastat situace, kdy datum sjednání pracovní smlouvy není totožné se dnem skutečného zahájení (nástupu do) práce. Například: Pracovní smlouva byla uzavřena s platností od 1.1.2013 (úterý), kdy je tento den uveden v pracovní smlouvě jako den nástupu do práce, přičemž zaměstnanec fakticky nastoupil do zaměstnání až dne 2. ledna 2013 (pondělí). V tomto případě přihlašuje zaměstnavatel zaměstnance u zdravotní pojišťovny ke dni uvedenému v pracovní smlouvě jako den nástupu do práce, to znamená, že použije kód „P“ s datem 1.1.2013. Pro účely zdravotního pojištění vychází tento postup z aplikace ustanovení § 34 odst. 1 písm. c) a § 36 zákoníku práce.

oznámení o změně zdravotní pojišťovny zaměstnancem, pokud zaměstnanec zaměstnavatele o této skutečnosti informoval. Stává se, že zaměstnanec neoznámí zaměstnavateli v  zákonné osmidenní lhůtě změnu zdravotní pojišťovny a zaměstnavatel tudíž následně neohlásí tuto skutečnost příslušné zdravotní pojišťovně. V důsledku tohoto zaměstnancova pochybení vzniká zaměstnavateli, neodvádějícímu pojistné na zdravotní pojištění správné (tj. nové) zdravotní pojišťovně, nedoplatek na pojistném, zakládající dále nárok na penále. Vyměří-li zdravotní pojišťovna zaměstnavateli penále z dlužné částky pojistného v důsledku zaměstnancova neoznámení (opožděného oznámení) změny zdravotní pojišťovny, je zaměstnavatel podle zákona oprávněn požadovat úhradu tohoto penále po zaměstnanci, který svým jednáním porušil zákon.

oznámení o skutečnostech rozhodných pro vznik povinnosti státu platit za zaměstnance pojistné, a to i v těch případech, kdy povinnost státu vznikla v době, kdy zaměstnanci poskytl pracovní volno bez náhrady příjmu, jsou-li mu tyto skutečnosti známy. Neoznámením zařazení zaměstnance do skupiny osob, za které platí pojistné stát (například poživatelé některého z důchodů, ženy na mateřské dovolené, studenti), přichází zdravotní pojišťovna o pravidelnou platbu pojistného za tyto „státní pojištěnce“.

Na zaměstnance přechází povinnost sdělit zdravotní pojišťovně neprodleně výše uvedené informace tehdy, pokud zjistí, že zaměstnavatel tyto zdravotní pojišťovně dále nepostoupil, i když mu je zaměstnanec řádně oznámil, nebo v případě, kdy zaměstnanec příslušnou informaci svém zaměstnavateli nesdělil. 

Poznámka:

Zaměstnavatel se informaci o žádosti zaměstnance o starobní důchod dozví například tehdy, kdy je mu ČSSZ nebo žádajícím zaměstnancem předložen k vyplnění tiskopis Potvrzení zaměstnavatele podle § 83 z.č. 582/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů. V tomto tiskopise je zpravidla uvedeno datum výplaty starobního důchodu, požadované zaměstnancem. Datum uvedené na tiskopise signalizuje, ke kterému datu je o přiznání výplaty důchodu žádáno, ovšem rozhodující je datum uvedené na důchodovém výměru. Pro účel splnění oznamovací povinnosti zaměstnavatelem je akceptovatelnou i možnost získání data z tiskopisu ČSSZ. Pokud by byl následně důchod přiznán k jinému datu, podal by zaměstnavatel opravné hlášení.
O oznamovaných skutečnostech je zaměstnavatel povinen vést evidenci a dokumentaci. Za nesplnění oznamovací povinnosti může zdravotní pojišťovna uložit zaměstnavateli pokutu až do výše 200 000 Kč. Při opakovaném nesplnění oznamovací povinnosti může výše postihu činit až dvojnásobek uložené pokuty.

Při plnění oznamovací povinnosti jsou zaměstnavatelé povinni sdělit zdravotní pojišťovně obchodní název, právní formu právnické osoby, sídlo, identifikační číslo organizace a číslo bankovního účtu, pokud z něj budou provádět platbu pojistného. Je-li zaměstnavatelem fyzická osoba, sděluje též jméno, příjmení, rodné číslo a adresu trvalého bydliště. Zaměstnavatelé rovněž oznamují zdravotní pojišťovně změnu těchto údajů a dále sdělují ukončení své činnosti, zrušení organizace nebo její vstup do likvidace.

Přehledy o platbě pojistného zaměstnavatele
Podle zákona jsou zaměstnavatelé povinni podávat Přehledy o platbě pojistného všem zdravotním pojišťovnám, u kterých jsou pojištěni jejich zaměstnanci, a to za příslušný kalendářní měsíc nejpozději do 20. dne následujícího kalendářního měsíce. Tento Přehled obsahuje součet vyměřovacích základů zaměstnanců, pojištěných u příslušné zdravotní pojišťovny, úhrnnou výši pojistného, vypočtenou jako součet pojistného jednotlivých zaměstnanců (13,5 % z vyměřovacího základu, zaokrouhleno na celou korunu směrem nahoru) a počet zaměstnanců, ke kterým se údaje vztahují. To znamená, že do celkového počtu zaměstnanců se zahrnují všichni zaměstnanci, tedy i ti, kterým nebyl v rozhodném období, za které se pojistné platí, zúčtován žádný příjem (například nemoc, žena na mateřské dovolené stále vedená jako zaměstnanec apod.). Pokud zaměstnavatel tuto svoji zákonnou povinnost (i přes výzvu zdravotní pojišťovny) nesplní, může mu příslušná zdravotní pojišťovna stanovit rozhodnutím pravděpodobnou výši pojistného, a to na základě údajů a pomůcek, které má k dispozici, nebo které si sama opatří, případně i podle zákona. V této souvislosti si musí zaměst​navatel uvědomit, že stanovením pravděpodobné výše pojistného není dotčena ​jednak jeho povinnost předložit Přehled, jednak možnost zdravotní pojišťovny uložit plátci – zaměstnavateli – pokutu až do výše 50 000 Kč. Na základě stanovené pravděpodobné výše pojistného je zaměstnavatel taktéž povinen platit penále.

Souběh zaměstnání s podnikáním
Zaměstnavatel nemusí odvádět za zaměstnance pojistné alespoň v minimální zákonné výši ani tehdy, je-li zaměstnanec současně osobou samostatně výdělečně činnou a zaměstnavateli doloží Čestným prohlášením, že odvádí zálohy na pojistné vypočtené alespoň z minimálního vyměřovacího základu stanoveného pro osoby samostatně výdělečně činné, v roce 2013 tedy nejméně v částce 1 748 Kč měsíčně. Naopak, je-li samostatná výdělečná činnost vedlejším zdrojem příjmů zaměstnance a zálohy nejsou placeny, musí být v zaměstnání odvod pojistného alespoň z minimálního vyměřovacího základu dodržen.

Oznamování pracovních úrazů

Podle § 45 odst. 4 zákona č. 48/1997 Sb. jsou zaměstnavatelé povinni zasílat příslušné zdravotní pojišťovně kopie záznamů o pracovních úrazech. Zaměstnavatel tyto kopie zasílá za uplynulý kalendářní měsíc najednou, vždy však nejpozději do pátého dne následujícího měsíce. Při nesplnění této povinnosti může příslušná zdravotní pojišťovna uložit zaměstnavateli pokutu až do výše 100 000 Kč.

Pořadí splácení závazků

Má-li plátce pojistného vůči zdravotní pojišťovně více splatných závazků, je pořadí jejich splácení následující:

· pokuty,

· přirážka k pojistnému,

· nejstarší nedoplatky pojistného,

· běžné platby pojistného,

· penále.

Odstranění tvrdosti

V případě vyměření penále nebo uložení pokuty může plátce požádat o prominutí uplatněného sankčního postihu cestou odstranění tvrdosti. Rozhodnutí o žádosti zaměstnavatele o prominutí vyměřeného penále do výše 20 000 Kč je v kompetenci zdravotní pojišťovny. Rozhodčí orgán příslušné zdravotní pojišťovny pak rozhoduje o všech žádostech o odstranění tvrdosti u částek penále převyšujících 20 000 Kč, u uložených pokut, jakož i u všech podání majících povahu odvolání (plátce namítá, že zdravotní pojišťovna nepostupovala při ukládání sankce v souladu se zákonem).

Trestní stíhání

Pokud zaměstnavatel opakovaně a dlouhodobě neplatí pojistné, může se dostat do situace, kdy orgány činné v trestním řízení začnou přezkoumávat, zda toto jednání plátce naplňuje skutkovou podstatu trestného činu neodvedení daně, pojistného na sociální zabezpečení, na zdravotní pojištění a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti dle ustanovení § 147 trestního zákoníku, ve znění pozdějších předpisů.
Dohody a zdravotní pojištění v roce 2013

Ing. Antonín Daněk

Z pracovněprávního hlediska je vznik pracovního poměru specifikován zejména v ustanoveních § 33 a následujících zákoníku práce, skončení pracovního poměru je pak zakotveno od § 48 tohoto právního předpisu. V ustanoveních § 75 a § 76 zákoníku práce jsou definovány podmínky sjednání dohody o provedení práce a dohody o pracovní činnosti. 

Plnění oznamovací povinnosti

Přihlašování a odhlašování zaměstnanců bylo do konce roku 2007 bezprostředně navázáno na vznik resp. zánik účasti zaměstnance na nemocenském pojištění. V rámci zásadního odklonu zdravotního pojištění od nemocenského pojištění k datu 1. ledna 2008 se ve zdravotním pojištění změnily i podmínky pro plnění oznamovací povinnosti, kdy přihlašování a odhlašování zaměstnanců má svoji speciální právní úpravu, uvedenou v ustanovení § 8 odst.2 z.č. 48/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Obecně platí, že povinnost zaměstnavatele platit za své zaměstnance část pojistného vzniká dnem nástupu zaměstnance do zaměstnání a zaniká dnem skončení zaměstnání. 

U dohod o pracovní činnosti a dohod o provedení práce se za den nástupu zaměstnance do zaměstnání považuje den, ve kterém zaměstnanec poprvé po uzavření dohody začal vykonávat sjednanou práci. Za den ukončení zaměstnání se pak považuje den, jímž uplynula doba, na kterou byla dohoda sjednána.

Dohody o pracovní činnosti
V roce 2013 se z pohledu zdravotního pojištění považují za zaměstnance i osoby pracující na dohodu o pracovní činnosti za podmínky, že zúčtovaný příjem činí alespoň 2 500 Kč. O vzniku nebo zániku účasti zaměstnance na zdravotním pojištění tak v případě dohody o pracovní činnosti (i u dohody o provedení práce – viz dále) rozhoduje výhradně výše hrubého příjmu. K podmínkám platným v nemocenském pojištění u tzv. zaměstnání malého rozsahu se ve zdravotním pojištění nepřihlíží. 
Příjmy zúčtované zaměstnanci na základě dohody o pracovní činnosti tedy podléhají v roce 2013 povinnosti placení pojistného na zdravotní pojištění v případě, že příjem dosáhne za rozhodné období kalendářního měsíce alespoň 2 500 Kč, přičemž se nebere v úvahu, zda je tato dohoda sjednána na celý kalendářní měsíc nebo jen na jeho část. Nedosáhne-li v kalendářním měsíci zúčtovaný hrubý příjem částky 2 500 Kč, nepovažuje se osoba z pohledu zdravotního pojištění za zaměstnance. Pokud příjem zaměstnance nezakládá účast na zdravotním pojištění, nepřihlašuje zaměstnavatel tohoto zaměstnance u zdravotní pojišťovny. Kromě toho platí, že v případě trvající dohody o pracovní činnosti a poklesu příjmu v některém měsíci pod 2 500 Kč musí být zaměstnanec zaměstnavatelem na příslušný kalendářní měsíc odhlášen.

Je-li zaměstnanci zúčtován (jediný) hrubý příjem alespoň 2 500 Kč, pak zaměstnavatel: 

· přihlašuje zaměstnance u zdravotní pojišťovny a 

· podle situace odvádí pojistné buď ze skutečně zúčtovaného příjmu, nebo provádí dopočet do minima, pokud vyměřovací základ nedosahuje 8 000 Kč. 

Souběh zaměstnání s podnikáním

V případě souběhu zaměstnání se samostatnou výdělečnou činností je rozhodující, která činnost je z pohledu pojištěnce hlavním zdrojem jeho příjmů. Tuto důležitou skutečnost sděluje pojištěnec jednak při komunikaci se zdravotní pojišťovnou, jednak ji uvádí na titulní straně Přehledu podávaného OSVČ. 

V praxi může dojít například k těmto situacím:

Pokud je po celý rok 2013 příjem zaměstnance, pracujícího na dohodu o pracovní činnosti, vyšší než minimální vyměřovací základ anebo příjem na dohodu o provedení práce přesahuje 10 000 Kč (viz dále), nemusí tato osoba platit jako OSVČ zálohy na pojistné a pojistné za rok 2013 doplatí jednorázově do osmi dnů po dni, ve kterém podá v roce 2014 Přehled za rok 2013.

Je-li naopak zaměstnanci zúčtován příjem na základě dohody o pracovní činnosti nižší než minimální mzda, případně příjem na dohodu o provedení práce nepřesahuje 10 000 Kč, musí takový zaměstnanec odvádět ve své samostatné výdělečné činnosti zálohy na pojistné alespoň v minimální zákonné výši. Pokud by tyto zálohy neplatil, musel by být v zaměstnání na dohodu o pracovní činnosti proveden dopočet do minimálního vyměřovacího základu a pojistné pak zaměstnavatelem odvedeno v částce 1 080 Kč. Z uvedeného dále vyplývá, že osoba samostatně výdělečně činná musí zaměstnavateli potvrdit Čestným prohlášením, že přinejmenším minimální zálohy (od ledna 2013 měsíčně alespoň v částce 1 748 Kč) odvádí. Pokud OSVČ zálohy na pojistné nejméně v minimální částce platí, nemusí být v zaměstnání dodržen u dohody o pracovní činnosti minimální vyměřovací základ, ale vyměřovacím základem je dosažený příjem.  

Dohody o provedení práce  
Osoby, které do konce roku 2011 pracovaly na základě dohody o provedení práce, nebyly z pohledu zdravotního pojištění považovány za zaměstnance, protože byly jako jedna z výjimek vyjmenovány v § 5 písm. a) v bodě 3. z.č. 48/1997 Sb. Výše příjmu přitom neměla na posouzení dané skutečnosti žádný vliv. V souvislosti s přijetím velké novely zákoníku práce a dalších zákonů však došlo ve zdravotním pojištění u těchto dohod k datu 1.1.2012 k poměrně zásadní změně.
U osob činných na základě dohody o provedení práce platí, že tato osoba se v roce 2013 nepovažuje ve zdravotním pojištění za zaměstnance, pokud v kalendářním měsíci nedosáhla příjmu ve výši částky, jež je podmínkou pro účast takové osoby na nemocenském pojištění podle zákona upravujícího nemocenské pojištění (tzv. “započitatelný příjem”). Z hlediska placení pojistného na zdravotní pojištění a souvisejícího plnění oznamovací povinnosti se tímto u dohod o provedení práce vztahují na zaměstnavatele obecně platná zákonná ustanovení tehdy, pokud výše zúčtovaného příjmu přesáhne v rozhodném období kalendářního měsíce 10 000 Kč. Za této situace nastupuje pro zaměstnavatele povinnost platit pojistné sazbou 13,5 % ze zúčtovaného příjmu a řádně plnit za zaměstnance oznamovací povinnost. Vzhledem k výši rozhodné částky nebudou zaměstnavatelé řešit otázku minimálního vyměřovacího základu.
Řešení pojistného vztahu
Jestliže zaměstnavatel sjednal se zaměstnancem dohodu, která částkou zúčtovaného příjmu (viz výše) nezakládá účast na zdravotním pojištění, není povinen řešit pojistný vztah tohoto zaměstnance. Pokud tedy takový zaměstnanec:
· není alespoň po část daného měsíce účasten zdravotního pojištění jako zaměstnanec jiného zaměstnavatele nebo

· není v tomto měsíci osobou samostatně výdělečně činnou anebo

· není u zdravotní pojišťovny veden jako osoba, za kterou platí pojistné stát (např. uchazeč o zaměstnání, poživatel některého z důchodů apod.), 
musí se v zákonné osmidenní lhůtě sám zaregistrovat u zdravotní pojišťovny jako tzv. osoba bez zdanitelných příjmů a zaplatit měsíční pojistné ve výši 1 080 Kč. Jiným relevantním řešením může být vynětí z českého systému veřejného zdravotního pojištění, a to buď výkonem výdělečné činnosti v rámci států Evropské unie, případně v Norsku, na Islandu, v Lichtenštejnsku nebo ve Švýcarsku podle nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004 včetně prováděcího nařízení č. 987/2009 nebo z důvodu dlouhodobého pobytu v zahraničí.
Pozor v případě pracovního poměru. Může nastat situace, že zaměstnavatel uzavře se zaměstnancem standardní pracovní smlouvu a výše zúčtovaného příjmu nedosáhne částky 2 500 Kč, kdy se na zaměstnance (a jeho zaměstnavatele) vztahuje povinnost dodržet při odvodu pojistného minimální vyměřovací základ. V takovém případě se tento pracovní vztah vždy považuje z pohledu zdravotního pojištění za zaměstnání, neboť zaměstnanci plynou příjmy ze závislé činnosti a funkčních požitků, zdaňované podle § 6 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů. Pojistné by se odvádělo ze skutečné výše zúčtovaného příjmu (tedy i nižšího než 2 500 Kč) za předpokladu, že tento zaměstnanec:
· má současně příjmy z jiného zaměstnání, ve kterém je odváděno pojistné nejméně z částky vyměřovacího základu 8 000 Kč, případně je v součtu příjmů této částky dosaženo nebo
· je současně OSVČ a platí v roce 2013 měsíční zálohy nejméně v částce 1 748 Kč
· patří mezi osoby, pro které neplatí povinnost odvodu pojistného alespoň z minimálního vyměřovacího základu ve smyslu ustanovení § 3 odst. 8 z.č. 592/1992 Sb. 
Jestliže by nebyla splněna žádná z těchto podmínek, prováděl by zaměstnavatel dopočet do minimálního vyměřovacího základu 8 000 Kč, pokud by pro tento účel nebyl zaměstnancem pověřen jiný zaměstnavatel.
Plnění oznamovací povinnosti u pracovní smlouvy

Za den nástupu zaměstnance do zaměstnání se považuje u pracovního poměru včetně pracovního poměru sjednaného podle cizích právních předpisů den, ve kterém zaměstnanec nastoupil do práce a za den ukončení zaměstnání se považuje den skončení pracovního poměru. 

Příklad č. 1

Zaměstnavatel uzavřel se zaměstnancem pracovní smlouvu od úterý 1.ledna 2013, přičemž zaměstnanec nastoupil do zaměstnání ve středu dne 2.ledna.

Ve smyslu ustanovení § 34 odst. 1 písm. c) a § 36 zákoníku práce lze jako den nástupu do práce sjednat i den pracovního klidu. Proto lze pro účely zdravotního pojištění za den nástupu zaměstnance do zaměstnání považovat den vzniku pracovního poměru, uvedený v pracovní smlouvě. V souvislosti s plněním oznamovací povinnosti přihlásí zaměstnavatel tohoto zaměstnance u jeho zdravotní pojišťovny k datu 1.1.2013. 

Změna dohody na pracovní smlouvu

Jak postupuje zaměstnavatel na přelomu let 2012/2013 za situace, kdy v prosinci končí dohoda o pracovní činnosti a od ledna pokračuje pracovní poměr na základě pracovní smlouvy?

Příklad č. 2

Dohoda o pracovní činnosti skončila dne 31.12.2012, kdy zaměstnanec naposledy pracoval i tohoto dne. Návazně byla uzavřena pracovní smlouva, ve které byl uveden den nástupu do práce 1.1.2013, přičemž zaměstnanec začal pracovat dne 2.1.2013.

Pokud příjem zaměstnance založil konkrétně v měsíci prosinci 2012 účast na zdravotním pojištění (alespoň 2 500 Kč), nemusí zaměstnavatel v souvislosti s uzavřením pracovní smlouvy v roce 2013 provádět žádné oznámení, to znamená, že nemusí použít kódy „P“ a „O“, neboť oba pracovněprávní vztahy na sebe plynule navazují. Stejně by postupoval v případě, kdy by zaměstnanec v měsíci prosinci naposledy pracoval před datem 31.12.2012. U pracovní smlouvy platí, že zaměstnavatel přihlašuje zaměstnance u zdravotní pojišťovny ke dni, který je uveden v pracovní smlouvě jako den nástupu do práce podle § 34 odst. 1 písm. c) a § 36 zákoníku práce, kterým může být i státní svátek. 



Poznámka redakce:


V uveřejňovaných odpovědích na dotazy, článcích a stanoviscích publikujeme autorské stanovisko odborníků, nepřebíráme však odpovědnost za jeho aplikaci v konkrétních případech v praxi.
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